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DEDDF GWASANAETHAU CYMDEITHASOL A LLESIANT (CYMRU)
ASTUDIAETH ACHOS 

Emyr
Rhan Un
[bookmark: _GoBack]Mae Emyr yn 29 oed ac yn y carchar am dair blynedd am ymosod yn ddifrifol ar aelod o’r cyhoedd yn ystod helynt ar stâd cyngor lleol. Cyn cael ei ddedfrydu, roedd Emyr yn byw mewn fflat un ystafell wely’r Cyngor yn Abertawe. Wrth gael ei dderbyn i’r ystad ddiogeledd cwblhaodd y carchar Rhan 1 o Offeryn Sgrinio Sylfaenol y Ddalfa o fewn 72 awr i dderbyn Emyr i’r carchar a nodwyd y byddai Emyr mewn perygl o golli ei lety gan nad oes hawl ganddo i’w eiddo gael ei amddiffyn tra yn y ddalfa ac na allai’r awdurdod lleol gynnal a chadw ei eiddo am y cyfnod y mae yn y ddalfa gan fod galw mawr am lety a rhestr aros faith am fflatiau un ystafell wely yn yr ardal.  

Beth yw’r cerrig milltir nesaf ar gyfer adolygu gofynion llety Emyr a phwy sy’n gyfrifol? 

Rhan Dau
Bydd Emyr yn cael ei ryddhau ymhen 11 wythnos ac yn y cyfarfod paratoi at ryddhau, mae Emyr wedi nodi yn ei gynllun adsefydlu yr hoffai ddychwelyd i’w dref enedigol gan fod ganddo gysylltiadau yno, yn ffrindiau a theulu, ac mae’n awyddus i adnewyddu’r rhain ar ôl cael ei ryddhau. Mae’r cynllun risg a baratowyd gan y Gwasanaeth Prawf yn nodi bod pryder sylweddol o hyd ar ran y dioddefwr bod Emyr yn dychwelyd i’r ardal a’r bwriad yw sefydlu amod na fydd yn byw o fewn dwy filltir i’r ardal, yn ogystal â’r amod na fydd dim cyswllt rhyngddo a’r dioddefwr na theulu’r dioddefwr. Gallai hyn effeithio ar yr opsiynau tai sydd ganddo gan fod nifer o aelodau teulu Emyr yn dal i fyw yn yr ardal dan sylw. Gan fod Emyr yn flaenorol yn derbyn budd-dal tai’r awdurdod lleol a heb ddigon o incwm i sicrhau a chynnal llety preifat ar rent, cyfeiriwyd yr achos at yr awdurdod lleol er mwyn iddyn nhw gynnal asesiad tai yn ôl gofyn Deddf Tai (Cymru) 2014 (Carreg Filltir 4).

Yn ogystal â’r asesiad tai, pa gamau ychwanegol sydd angen eu gweithredu cyn i Emyr gael ei ryddhau ac, ar ôl iddo gael ei ryddhau, o fewn pa raddfa amser?
Pa wybodaeth, cyngor a / neu gymorth neu gymorth ataliol y gellir eu sefydlu i’w helpu i baratoi ar gyfer adsefydlu a gwella ei gyfleoedd i sicrhau a chynnal llety? 
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