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DEDDF GWASANAETHAU CYMDEITHASOL A LLESIANT (CYMRU) 
ASTUDIAETH ACHOS

Oedolyn P
Mae Oedolyn P yn anhysbys i’r gwasanaethau statudol a dyw e ddim wedi bod mewn cysylltiad â’i feddyg teulu yn ddiweddar. Mae’n 81 oed a bu farw eu wraig tua phum mlynedd yn ôl. Does dim plant ganddo hyd y gwyddon ni na theulu sy’n fyw. 
Tua dwy flynedd ar ôl i’w wraig farw cyflogodd Oedolyn P ofalwraig i ddod i fyw gydag e. Bu’n aelod gweithgar yn ei gymuned leol; yr eglwys, clwb ‘bridge’ a’r Lleng Brydeinig. Dechreuodd golli cysylltiad â’r gweithgareddau hyn yn fuan ar ôl penodi’r ofalwraig i fyw gydag e.
Yn ddiweddar aeth aelod o’r eglwys i ymweld ag Oedolyn P i weld a oedd angen cludiant i fynd i wasanaethau’r eglwys ac i weithgareddau erall. Roedd yr ymwelydd yn pryderu am yr olwg anniben arno, a hefyd ei fod yn ymddangos yn aflêr a thawedog ac yn byw mewn ystafell dywyll, â’r llenni ar gau. Awgrymodd yr ofalwraig fod Oedolyn P wedi bod yn sâl dros y 12-18 mis diwethaf ac yn amharod i barhau â’u weithgareddau yn y gymuned.
Roedd yr aelod o’r eglwys wedi cynhyrfu wrth weld yr hyn oedd yn ymddangos fel llygad ddu waetgoch a chrafiadau ar ochr wyneb Oedolyn P. Teimlai’n anghyfforddus wrth siarad gyda’r ofalwraig oedd yn amharod iawn i’w gadael i ddod i mewn i’r tŷ, roedd yn eitha swta ac heb adael yr aelod ar ei phen ei hun gydag Oedolyn P.
Gadawodd yr aelod o’r eglwys y tŷ ar ôl tua 20 munud yn teimlo’n ddryslyd, ansicr, anesmwyth a phryderus am Oedolyn P. Trafododd ei theimladau gyda’r ficer lleol oedd yn gymharol newydd i‘r plwyf ac erioed wedi cwrdd ag Oedolyn P. Trafododd ei phryderon hefyd gyda ffrind oedd yn byw yn y stryd nesaf i Oedolyn P ac er nad oedd hithau wedi cwrdd ag Oedolyn P o’r blaen roedd hi’n ymwybodol bod ei wraig wedi marw a bod gofalwraig yn byw gydag e. Roedd y ffrind wedi sylwi ar gerbyd 4x4 newydd wedi parcio ar ddreif ac yn garej tŷ Oedolyn P. Buodd hi’n dyfalu sut byddai Oedolyn P wedi gallu mynd i mewn iddo oherwydd ei uchder o’r llawr. 
Ar ôl trafod eto gyda’r ficer cytunodd yr aelod o’r eglwys y dylai gysylltu â swyddfa’r gwasanaethau lleol am ei phryderon.  
Gwnaeth y gwasanaethau cymdeithasol ymholiadau gyda’r meddyg teulu a’r heddlu. Doedd dim apwyntiadau wedi’u gwneud a doedd y meddyg teulu ddim wedi ymweld ag Oedolyn P yn ei gartref yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf. Doedd gan yr heddlu ddim cofnod o unrhyw ddigwyddiad na chyswllt gydag Oedolyn P na’i gyfeiriad. Fe wnaethon nhw wirio a gwneud ymholiadau hefyd gydag asiantaethau cymdeithasol a gofal cartref adnabyddus i sefydlu a oedden nhw’n gwybod unrhywbeth am Oedolyn P neu am ofalwraig yn gweithio yn y cyfeiriad hwn; doedd dim byd yn wybyddus am Oedolyn P na’r ofalwraig oedd yn byw gydag e.

1. [bookmark: _GoBack]Pa gamdrinaeth neu esgeulustod mae Oedolyn P yn ei ddioddef neu mewn perygl o ddioddef? 
2. Beth allai effaith hyn fod?
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