Hyfforddiant Dull Cenedlaethol ar gyfer Eiriolaeth Statudol
Ymarfer Beth yw Eiriolaeth

Mae'r gweithiwr cymdeithasol yn hysbysu'r plentyn / person ifanc o eiriolaeth ac yn cynnig cyfarfod iddynt gyda'r gwasanaeth eiriolaeth annibynnol proffesiynol lleol.
The Advocacy Service will:
· Allocate the referral to an advocate
· Record the referral on the TGP case management system
· Contact the child/young person and confirm consent
· Agree a visit date, time and venue
· Inform the referrer of arrangements
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Os hoffai'r plentyn / person ifanc gwrdd ag eiriolwr, dylai'r gweithiwr cymdeithasol atgyfeirio i'r gwasanaeth eirioli. Mae’n rhaid i’r plentyn / person ifanc roi caniatâd i'r atgyfeiriad gael ei wneud.
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Bydd y gwasanaeth yn dyrannu'r mater o fewn yr amserlenni cytundebol ac yn symud ymlaen i ddarparu cymorth eiriolaeth i'r plentyn / person ifanc nes bod eu mater wedi'i ddatrys / dod i gasgliad boddhaol.
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[bookmark: _GoBack]Bydd yr eiriolwr (gyda chaniatâd y plentyn / person ifanc) yn rhoi gwybod i'r cyfeiriwr am y math o gymorth eiriolaeth sy'n ofynnol a lle bo hynny'n berthnasol yr Eiriolwr Annibynnol Proffesiynol a enwir.
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	Os nad yw’r plentyn / person ifanc eisiau cymorth eiriolaeth, bydd yr eiriolwr (gyda chaniatâd y plentyn / person ifanc) yn rhoi gwybod y canlyniad i'r cyfeiriwr.
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Mae'r Cyfarfod Cynnig Gweithredol yn cael ei gynnal. Bydd yr eiriolwr yn egluro ei rôl, yr hyn y gall ac na all eiriolaeth ei wneud; cyfrinachedd, y gwasanaeth eirioli, yr hawl i blant a phobl ifanc gael eu cefnogi i fynegi eu barn, eu dymuniadau a'u teimladau ynghyd â'u hawl i gwyno.
Mae'r plentyn neu'r person ifanc hefyd yn cael gwybodaeth am Blant sy'n Derbyn Gofal a/ neu'r Gynhadledd Amddiffyn Plant a rôl y gwahanol weithwyr     proffesiynol sy'n bresennol yn y cyfarfodydd hynny.
Bydd y Gwasanaeth Eiriolaeth yn:
· Dyrannu'r atgyfeiriad i eiriolwr
· Cofnodi'r atgyfeiriad ar system rheoli achosion TGP
· Cysylltu â'r plentyn / person ifanc a chadarnhau caniatâd
· Cytuno ar ddyddiad ymweld, yr amser a’r lleoliad
· Rhoi gwybod i'r cyfeiriwr am y trefniadau
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