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Cofrestr o Fuddiannau Aelodau
31 Mai 2018
Mewn achosion lle mae aelod wedi datgan buddiant, 
mae ei enw wedi cael ei gynnwys ar y Gofrestr isod.

	1.
Tâl


	Emma Britton - Hunangyflogedig ac yn gweithio i nifer o asiantaethau maethu / mabwysiadu annibynnol ac Adrannau Gwaith Cymdeithasol Awdurdodau Lleol. Yn derbyn tâl ganddynt am y gwaith sy’n cael ei gytundebu a’i gwblhau.
Simon Burch – Aelod o’r Bwrdd Diogelu Annibynnol Cenedlaethol – yn derbyn lwfans dyddiol. 

Carl Cooper - Prif Weithredwr, Cymdeithas Sefydliadau Gwirfoddol Powys; landlord preifat - dau eiddo masnachol yn Sir Gaerfyrddin.
Damian Bridgeman – Cyfrannu’n rheolaidd i ‘Medium’ (cylchgrawn ar-lein) am ymgysylltiad dinasyddion, diwygio lles ac anabledd [yn derbyn tâl].

Arwel Ellis Owen – Cadeirydd Gofal Cymdeithasol Cymru; BBC – yn adolygu papurau newyddion ac yn cyfrannu at gyfweliadau am wleidyddiaeth Gogledd Iwerddon; cleientiaid preifat – cyrsiau cyfryngau, oddeutu 6 y flwyddyn.

Abigail Harris – Cyfarwyddwr Gweithredol, Bwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a’r Fro.
Kate Hawkins – Uwch Ddarlithydd, Coleg Sir Benfro. 

Joanne Kember – Fferyllydd cymunedol (locwm) hunangyflogedig ac ymchwilydd; aelod o’r Cyngor Fferyllol Cyffredinol; prif fferyllydd Rhwydwaith Gwybodaeth am Gyffuriau Rheoledig Gogledd Cymru; aelod Fferyllydd Cymunedol o Fforwm Gweithwyr Gofal Iechyd Proffesiynol Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr. 

Peter Max – Rheolwr Gyfarwyddwr, Integra Community Living Options Ltd; The Maltings Ltd – yn derbyn ffi am fynychu cyfarfodydd bwrdd ac am gyfrannu mewn modd “anweithredol”; rhentu swyddfeydd a storio archifau. 
Jane Moore – Cyfarwyddwr Jane Moore Associates Ltd; Cyfarwyddwr Practice Solutions Ltd.
Aled Roberts – Datrys Cyf. – yr unig gyfarwyddwr; ymgynghorydd Llywdoraeth Cymru ar gynlluniau addysg yng Nghymru (wedi penodi’n ymgynghorydd ar gytundeb 12 mis ym mis Chwefror 2018, gorffennodd cytundebau eraill o ganlyniad).



	2.
Gweithgareddau Cysylltiedig


	Damian Bridgeman – Ymgynghoriaeth – Bridgeman Healthcare – dim cytundebau ar hyn o bryd.

Simon Burch – Aelod o’r Bwrdd Diogelu Annibynnol Cenedlaethol – yn derbyn lwfans dyddiol. 

Arwel Ellis Owen – Cadeirydd y Ganolfan Uwchefrydiau Cymreig a Cheltaidd Prifysgol Cymru; Cadeirydd Cyfeillion Stafell Fyw; Cyfarwyddwr Cyfeillion Stafell Fyw; Cadeirydd; Pwyllgor Archwilio a Risg Coleg y Drindod Dewi Sant.
Abigail Harris – Aelod o’r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol yng Nghaerdydd a Bro Morgannwg fel rhan o fy rôl fel Cyfarwyddwr Cynllunio Strategol. 
Peter Max - Unified Resources Ltd (Cyfarwyddwr; rhiant-gwmni segur Integra Community Living Options Ltd); Unified Property Services Ltd (Cyfarwyddwr; is-gwmni Unified Resources ac yn rhan o’r un grŵp o gwmnïau ag Integra; prynu, rhentu a rheoli eiddo).
Grace Quantock – Cyfarwyddwr - Gracequantock Trailblaizingwellness Ltd – dim tâl; Cadeirydd – Healing Boxes CIC – dim tâl.
Aled Roberts – Cyfarwyddwr ac Ymddiredolwr – Ymddiriedolaeth Celfyddydau Stiwt Cyf., Rhosllannerchrugog; Cyfarwyddwr ac Ymddiredolwr – Fforwm Anabledd Sir y Fflint; Ymddiredolwr, Capel Ebeneser, Rhosllannerchrugog. 


	3.
Cytundebau


	Peter Max – Fel darparwr gwasanaethau gofal cymdeithasol, mae Integra Community Living Options Ltd yn talu ffioedd cofrestru Gofal Cymdeithasol Cymru ar ran ei reolwyr cofrestredig. Nid yw hwn yn gytundeb uniongyrchol rhwng Integra a Gofal Cymdeithasol Cymru, ond rwy’n ei ddatgan at ddiben cyflawnder. 


	4.
Eiddo Etifeddol


	Emma Britton – Eiddo yng Nghydweli, Bridgewater a Cheltenham.
Arwel Ellis Owen – Perchennog cyfeiriad cartref.
Abigail Harris - Cydberchennog (gyda morgeisi) eiddo yng Nghaerdydd a Sir Benfro gyda’i gŵr.
Kate Hawkins – Cyd-berchennog cyfeiriad cartref.
Rhian Watcyn Jones - Unig berchennog eiddo yng Nghaerdydd a chydberchennog eiddo yn Sir Benfro.
Jane Moore – Cyfeiriad cartref.

Joanne Kember – Cyfeiriad cartref.

Peter Max – Cyd-berchennog cyfeiriad cartref.

Grace Quantock – Cyfeiriad cartref – morgais. 

Carl Cooper - Cyfeiriad cartref (morgais ar y cyd); eiddo yn Llandybie (morgais ar y cyd); eiddo yng Nghydweli (cydberchennog); eiddo yn Wigan (perchennog).


	5.
Cyfranddaliadau a Gwarannau

	Damian Bridgeman – Bridgeman Healthcare – 50 / 50 gyda’i ŵr. Executive Coaching 365 Ltd.
Peter Max – cyfranddaliadau yn Unified Resources Ltd sy’n fwy nag 1% o’r cyfalaf cyfranddaliadau a ryddhawyd. Yn berchen ar 100% o’r cyfranddaliadau yn Community Nursing Options Ltd. Nid oes unrhyw gyfrannau eraill sy’n fwy nag 1% o’r cyfalaf cyfranddaliadau a ryddhawyd yn werth mwy na £25,000 yr un. Yn debyg i nifer o bobl sy’n cynilo ar gyfer eu pensiynau trwy gynlluniau cyfraniadau uniongyrchol, mae gennyf bensiwn sy’n cael ei fuddsoddi mewn cyfranddaliadau a gwarannau amrywiol – mae’r rhan fwyaf ohonynt yn cael eu rheoli gan reolwyr cronfeydd proffesiynol. 
Aled Roberts – Datrys Cyf – sefydliad cysylltiadau cyhoeddus.
Joanne Kember – Cyd-gadeirydd Grŵp Datblygu Fferyllol Wrecsam a Sir y Fflint. 


	6.
Buddiannau heb fod yn ariannol 


	Damian Bridgeman - Llywodraethwr Ysgol - yn gyfrifol am ddeddfwriaeth diogelu plant a gwasanaethau cymdeithasol - Ysgol Arbenigol Tŷ Gwyn; aelod o grŵp trawsbleidiol goroeswyr sepsis (ar gais Angela Burns AC); hyrwyddwr newid ym maes addysg am sepsis ymhlith y boblogaeth yn gyffredinol; cyfrannwr UK Health Radio (di-dâl).  
Emma Britton – Gweithiwr Cymdeithasol Cofrestredig ar Gofrestr Gofal Cymdeithasol Cymru. 

Carl Cooper – Dirprwy Gadeirydd, Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Powys, Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus Powys. 

Arwel Ellis Owen – Cadeirydd, Côr Hen Nodiant; Aelod o Gyngor Prifysgol Cymru.

Abigail Harris – Aelod o Fwrdd Canolfan Arloesedd Clwyfau Cymru. 

Joanne Kember – Aelod cofrestredig o’r Cyngor Fferyllol Cyffredinol; Aelod cofrestredig o’r Gymdeithas Fferyllol Frenhinol; aelod o gyfadran y Gymdeithas Fferyllol Frenhinol; aelod a Dirprwy Gadeirydd Fforwm Gweithwyr Iechyd Proffesiynol Bwrdd Iechyd Betsi Cadwaladr; Cyd-gadeirydd Grŵp Datblygu Fferyllol Wrecsam a Sir y Fflint; Dementia Friends; Hyrwyddwr Dementia Friends; aelod o gôr Eglwys y Santes Fair, Owrtyn; ysgrifennydd aelodaeth Cymdeithas Ddrama Amatur Owrtyn.

Peter Max – Aelod o’r Blaid Lafur. 

Jane Moore – Gweithiwr Cymdeithasol Cofrestredig ar Gofrestr Gofal Cymdeithasol Cymru.

Grace Quantock – Gwirfoddolwr – Gofal Galaru Cruse; Aelodaeth Myfyriwr – Cymdeithas Cwnsela a Seicotherapi Prydain; aelod o dan hyfforddiant ar Gyngor Seicotherapi’r DU. 

Aled Roberts – Aelod o Fwrdd Anabledd Sir y Fflint a CFDF. 


	7.
Buddiannau pobl eraill 


	Damian Bridgeman – Gŵr yn sefyll dros Blaid Cymru mewn etholiadau cyngor. 

Carl Cooper - Gwraig – Rheolwr Prifysgol Abertawe; Merch – Cydlynydd Tîm o gwmpas y Teulu Dinas a Sir Abertawe; Merch – gofalwr plant, Ysbyty Cyffredinol Gorllewin Cymru, Bwrdd Iechyd Hywel Dda; Mab – porthwr, uned achosion brys, Ysbyty Cyffredinol Gorllewin Cymru, Glangwili, Caerfyrddin. 

Arwel Ellis Owen – Ei Mab yn berchennog Cwmni Cysylltiadau Cyhoeddus Cambrensis.
Abigail Harris – Gŵr yn Bennaeth yr Awdurdod Cystadleuaeth a Marchnadoedd yng Nghymru. Hefyd yn aelod o fwrdd Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru.

Peter Max – Ar hyn o bryd, mae cydweithiwr yn Integra, Haydn Osborne (rheolwr gydag Integra), yn gweithio fel aelod panel i Gofal Cymdeithasol Cymru y Pwyllgorau Cofrestru ac Addasrwydd i Ymarfer. Nid yw Haydn yn gweithio’n uniongyrchol i mi ac mae’n atebol i Gyfarwyddwr Gweithrediadau Integra. 
Grace Quantock – Gŵr – gweithiwr cymorth i oedolion ag awtistiaeth; modryb a chefnder yn weithwyr cymdeithasol yn gweithio i wasanaethau diogelu plant. Brawd – cymhwyso fel gweithiwr gofal cymdeithasol ym mis Chwefror 2018.

Aled Roberts – Gwraig yn gweithio i Goleg Cambria, yn aelod o Fwrdd Academaidd Cenedlaethol y Coleg Cymraeg Cenedlaethol ac yn Gyfarwyddwr Menter Iaith Fflint Maelor. 


	8.
Buddiannau eraill


	Peter Max - Community Nursing Options Ltd (Cyfarwyddwr a chyfranddaliwr; darparu gwasanaethau tîm amlddisgyblaeth yn y gymuned; di-dâl); cyngor anffurfiol (di-dâl) i brosiect / tîm “Crosspoint” sy’n cynllunio ar gyfer sefydlu canolfan breswyl i deuluoedd yng Nghymru. Mae’r gwaith wedi cynnwys cynorthwyo Crosspoint â’u cysylltiadau cychwynnol ag AGGCC; Cymdeithas Tai Cymunedol Caerdydd (Aelod Anweithredol o’r Bwrdd; rôl wirfoddol). Mae Integra yn aelod o Fforwm Gofal Cymru (gan gynnwys y Grŵp Cynrychioli Oedolion Iau).



