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Cofrestr o Fuddiannau Aelodau’r Bwrdd
2020-2
Mae unrhyw fuddiant a gafodd ei ddatgan wedi ei gynnwys yn y Gofrestr isod.
	1.
Taliad cydnabyddiaeth


	Abigail Harris – Cyfarwyddwr Gweithredol, Bwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a’r Fro 

Carl Cooper – Prif Weithredwr, Cymdeithas Sefydliadau Gwirfoddol Powys; Landlord preifat – 1 eiddo preswyl yn Sir Gâr
Damian Bridgeman – Executive Coaching 365; Mediquip; Holiday Hoist Hire; Cyfrannwr i ‘Medium’ (cylchgrawn ar-lein); Boardroom Advisors Limited
Emma Britton – Hunangyflogedig ac yn gweithio i nifer o asiantaethau maethu / mabwysiadu annibynnol ac adrannau gwaith cymdeithasol Awdurdodau Lleol. Mae’n cael taliad cydnabyddiaeth ganddyn nhw am y gwaith a gontractiwyd i’w gwblhau. 

Grace Quantock – Aelod o fwrdd Wye Valley NHS Trust; Grace Quantock Trailblazing Wellness Ltd cyfarwyddwr, aelod o Bwyllgor Comisiwn Cydraddoldeb a Hawliau Dynol Cymru, Cymrawd Data Talent Newydd Rhwydwaith Technoleg Greadigol y De Orllewin.
Jane Moore - Cyfarwyddwr Jane Moore Associates ltd. 

Joanne Kember – Fferyllydd cymunedol locwm hunangyflogedig, ac ymchwilydd; aelod o’r Cyngor Fferyllol Cyffredinol; arweinydd clinigol ar gyfer Rhwydwaith Gwybodaeth Gogledd Cymru am Gyffuriau a Reolir (CDLIN); arweinydd cenedlaethol CDLIN.

Kate Hawkins – Uwchddarlithydd, Coleg Sir Benfro
Maria Battle – Cadeirydd, Bwrdd Iechyd Hywel Dda; Ymddiriedolwr Amgueddfa Genedlaethol Cymru. Gofalwr Maeth Barnardo's, Swyddog Amddiffyn Plant Plwyf St Teilos Dinbych-y-pysgod 

Mick Giannasi – Cyfarwyddwr cwmni cyfyngedig preifat, Poolbank Consulting Limited.
Peter Max – Unigolyn Cyfrifol a Chyfarwyddwr, Integra Community Living Options Ltd; Rheolwr Prosiect, National Care Group Limited; Mewnbwn math ymgynghorol i Space 2B (swyddfeydd) a The Maltings Document Storage Solutions (storio archif); Cyfarwyddwr Anweithredol Hwb Gwyddorau Bywyd Cymru.
Trystan Pritchard – Prif Swyddog Gweithredol Hosbis Dewi Sant; Cyfarwyddwr cwmni cysylltiadau cyhoeddus a marchnata preifat EPIC PR CYF.



	2.
Ymrwymiadau cysylltiedig


	Abigail Harris – aelod o’r Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol yng Nghaerdydd a Bro Morgannwg fel rhan o’i rôl cyfarwyddwr cynllunio strategol
Damian Bridgeman – Jumbulance (Ymddiriedolwr Elusen); Cyfrannwr nad yw'n gweithredu i Fwrdd Prosesau Busnes Llywodraeth Cymru; Llysgennad Sefydliad Cyfarwyddwyr Cymru; Cadeirydd Sefydliad Cyfarwyddwyr De Cymru.
Emma Britton – Aelod o’r bwrdd, Cymdeithas Tai Cymunedol Caerdydd  

Grace Quantock – Cyfarwydddwr - Gracequantock Trailblaizingwellness Ltd; Cadeirydd – healing boxes CIC  

Maria Battle – Cynnal asesiad i fod yn ofalwr maeth seibiant – Barnardo’s 

Mick Giannasi – Cadeirydd y Panel Trosolwg Annibynnol ar Wasanaethau Mamolaeth 

Peter Max - Cyfarwyddwr Unified Resources Ltd, Integra Community Living Options Ltd ac Unified Property Services Ltd. Cyfarwyddwr Community Nursing Options Ltd. Rwy'n darparu mewnbwn math anweithredol i Family Crosspoint Ltd.


	3.
Contractau


	Peter Max – Fel darparwr gwasanaethau gofal cymdeithasol, mae Integra Community Living Options Ltd yn talu’r ffioedd cofrestru sy’n ddyledus i Gofal Cymdeithasol Cymru.   


	4.
Eiddo etifeddadwy


	Abigail Harris – cydberchennog (â morgeisi) cartrefi yng Nghaerdydd a Sir Benfro.

Carl Cooper – cyfeiriad cartref (morgais ar y cyd); eiddo yn Sir Gâr (morgais ar y cyd); eiddo ym Manceinion Fwyaf (unig berchennog)

Emma Britton – eiddo yng Nghydweli, Bridgewater a Cheltenham
Grace Quantock – cyfeiriad cartref
Jane Moore – cyfeiriad cartref
Joanne Kember – cyfeiriad cartref
Kate Hawkins – cydberchennog cyfeiriad cartref
Maria Battle – perchennog tŷ yng Nghaerdydd 

Mick Giannasi – cydberchennog eiddo yn Lloegr 

Peter Max – cydberchennog cartref yng Nghymru
Rhian Watcyn Jones – unig berchennog eiddo yng Nghaerdydd a chydberchennog eiddo yn Sir Benfro


	5.
Buddiannau mewn cyfranddaliadau a gwarantau


	Damian Bridgeman – Alto vita; TV Point Fit; Fitness Group; Q Doctor; Anna Money.
Peter Max – Community Nursing Options Ltd; Family Crosspoint Ltd.


	6.
Buddiannau anariannol


	Carl Cooper – Dirprwy Gadeirydd, Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Powys; Aelod, Bwrdd Gwasanaeth Cyhoeddus Powys; sefydliad sy’n derbyn cyllid SCWWDP; Ymchwilydd doethuriaeth Prifysgol Cymru Y Drindod St David. 
Damian Bridgeman – Prif Hyfforddwr wedi'i Achredu gan Gymdeithas Hyfforddi a Mentora Ewrop; Cadeirydd Fforwm Anabledd Maes Awyr Caerdydd.
Emma Britton – Gweithiwr gofal cymdeithasol cofrestredig ar Gofrestr Gofal Cymdeithasol Cymru 

Grace Quantock - gwirfoddolwr - gofal profedigaeth Cruse; Aelodaeth myfyriwr - British Association of Counselling and Psychotherapy; Aelod dan hyfforddiant o Gyngor Ffisiotherapi y DU 
Joanne Kember – Aelod cofrestredig o’r Cyngor Fferyllol Cyffredinol; Aelod cofrestredig o’r Gymdeithas Fferyllol Frenhinol; Aelod cyfadran o’r Gymdeithas Fferyllol Frenhinol; Ffrind Dementia; Hyrwyddwr Ffrindiau Dementia; Aelod o gôr Eglwys Santes Fair, Owrtyn.
Kate Hawkins – Wedi cofrestru fel Darlithydd Addysg Bellach gyda Chyngor y Gweithlu Addysg Cymru 
Maria Battle - Ymddiriedolwr - Amgueddfa Cymru, Cynrychiolydd diogelu - Eglwys Teilo Sant Dinbych-y-pysgod, Gwirfoddolwr - Welcome Cinema Oasis Caerdydd
Peter Max – Aelod o’r Blaid Lafur 

Simon Burch – Ymddiriedolwr Ymddiriedolaeth Cymuned y Fenni; Aelod gwirfoddol o Tools For Self Reliance Cymru. 

Trystan Pritchard – Aelod o fwrdd Mantell Gwynedd, Cyngor Gwirfoddol Sirol ar gyfer Gwynedd; Cadeirydd Hosbis Cymru, grŵp o hosbisau annibynnol yng Nghymru.


	7.
Buddiannau pobl eraill


	Abigail Harris – Buddiannau partner wedi’u datgan.
Carl Cooper – Datganwyd buddiannau partneriaid ac aelodau o'r teulu.
Grace Quantock – Datganwyd buddiannau partneriaid ac aelodau o'r teulu.
Mick Giannasi – Buddiannau partner wedi’u datgan.
Simon Burch – Buddiannau aelod o’r teulu wedi ei datgan.


	8.
Buddiannau eraill



	Damian Bridgeman - partner yn gynorthwyydd personol a ariennir gan Fynediad i Waith a Thaliadau Uniongyrchol gan Gyngor Bro Morgannwg
Emma Britton –  Astudio MA mewn Therapi Cerdd 
Grace Quantock - Cymrodoriaeth ymchwil mewn data o Rwydwaith Technoleg Greadigol y De-orllewin sy'n gysylltiedig â Phrifysgolion Bath Spa, Bryste, Falmouth a Plymouth.
Peter Max - Community Nursing Options Ltd (Cyfarwyddwr a chyfranddaliwr; darparu gwasanaethau tîm amlddisgyblaethol yn y gymuned; heb daliad cydnabyddiaeth). Cyngor anffurfiol (di-dâl) i brosiect/tîm o’r enw “Crosspoint” sydd wedi sefydlu canolfan breswyl i deuluoedd yng Nghymru. Mae Integra yn aelod o Fforwm Gofal Cymru (gan gynnwys eu grŵp cynrychiolaeth oedolion ifanc).



