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Nodiadau i'r hyfforddwr – Modiwl: Adran 3a – Plant a phobl ifanc – O hysbysu i weithredu
· PowerPoint ar gyfer y modiwl
· Ap Gweithdrefnau Diogelu Cymru ar ffôn neu lechen i gyfeirio ato trwy gydol y modiwl
	Sleid
	Cyfeiriadau
	Nodiadau

	1

	Mae'r modiwl hwn yn dilyn ymlaen o’r modiwl: 
Adran 2c – Plant a phobl ifanc – Trafodaeth gychwynnol ar gyflwyno adroddiad
Oni nodir yn wahanol, daw'r holl wybodaeth yn uniongyrchol o:
Adran 3 
Rhan 1: Ymateb i adroddiad am blentyn sydd yn wynebu risg o niwed, cam-drin a / neu esgeulustod 
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	Nodyn i’r hyfforddwr:

Mae'r sleid hon yn ddewisol – mae'n crynhoi'r broses a drafodwyd yn y modiwl blaenorol.
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	Nodyn i'r hyfforddwr:
Mae'n ddyletswydd ar yr awdurdod lleol i ymateb i adroddiad am blentyn sy’n wynebu risg o niwed, camdrininiaeth neu esgeulustod.
Dylai gwneud y plentyn yn ddiogel bob amser fod yn egwyddor allweddol.
D.S. Gan mai adran gwasanaethau cymdeithasol yr awdurdod lleol sy'n ymateb i adroddiadau am blentyn sy’n wynebu risg o gael ei gam-drin, ei esgeuluso neu ei niweidio, bydd y term 'gwasanaethau cymdeithasol' yn cael ei ddefnyddio yn y gweithdrefnau hyn yn hytrach nag awdurdod lleol.
At ddibenion y gweithdrefnau hyn, cymerir bod adroddiad i'r gwasanaethau cymdeithasol hefyd yn golygu atgyfeiriad.
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	Adran 3 
Rhan 1: Ymateb i adroddiad am blentyn sydd yn wynebu risg o gael ei niweidio, cam-drin a / neu ei esgeuluso > Ymateb i adroddiad: Derbyn hysbysebiad
Awgrymiadau Ymarfer: Ffactorau Goddrychol sy’n Gallu Dylanwadu ar Ymateb i Adroddiad
https://www.diogelu.cymru/chi/cp/c3p.p2.html
Awgrymiadau Ymarfer: Dod o hyd i  Wybodaeth yn Ddilyn Adroddiad –  Yr Heriau
https://www.diogelu.cymru/chi/cp/c3p.p1.html
	Hyfforddwr i ymhelaethu:

Pan fydd ymarferydd gwasanaethau cymdeithasol (y sawl sy'n cymryd yr adroddiad) yn derbyn hysbysiad, dylai’r canlynol fod ar gael iddynt yn yr adroddiad:

· gwybodaeth sylfaenol am y plentyn a'i deulu
· achos y pryder a natur y dystiolaeth i gefnogi'r pryderon hyn
· unrhyw wybodaeth berthnasol sydd gan yr unigolyn a'i asiantaeth.
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	Adran 3 
Rhan 1: Ymateb i adroddiad am blentyn sydd yn wynebu risg o gael ei niweidio, cam-drin a / neu ei esgeuluso > Camau gweithredu yn dilyn adroddiad: gwiriadau a phenderfyniadau cychwynnol
	Efallai yr hoffai'r hyfforddwr nodi:

Dylai'r ffocws fod ar ddiogelwch a llesiant y plentyn: 

· os yw adroddiad o gam-drin, niweidio neu esgeuluso plentyn yn ddi-sail, mae'n bwysig bod yn ymwybodol y gallai fod gan y plentyn anghenion gofal a chefnogaeth o hyd neu y gallai’r teulu elwa ar wasanaethau cymorth cynnar ac atgyfeiriad neu gyfeiriadau at y gwasanaethau hyn ar yr amod bod y rhiant/rhieni yn cydsynio.
· Pryd bynnag y bydd hysbysiad yn ymddangos fel pe bai’n datgelu trosedd yn erbyn plentyn, rhaid i'r gwasanaethau cymdeithasol drafod yr achos gyda'r heddlu ar unwaith. 
· Os yw'r hysbysiad yn golygu honiad o fethiant mewn perthynas â safonau gofal neu dorri rheoliad gan ddarparwr rheoledig neu asiantaeth statudol, rhaid iddynt drafod â'u harweinydd diogelu perthnasol a dilyn protocol pryderon proffesiynol y byrddau diogelu.
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	Adran 3 
Rhan 1: Ymateb i adroddiad am blentyn sydd yn wynebu risg o gael ei niweidio, cam-drin a / neu ei esgeuluso > Camau yn dilyn adroddiad: gwiriadau a phenderfyniadau cychwynnol> Y penderfyniad cychwynnol
	Y penderfyniad cychwynnol

Rhaid i benderfyniadau a wneir yn dilyn yr hysbysiad ystyried yr holl wybodaeth hysbys a'r gwaith sy'n cael ei wneud ar hyn o bryd gyda'r plentyn a'i deulu.
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	Dim camau pellach

Dylid rhoi gwybod i’r hysbysydd am y canlyniad a dylid darparu'r rhesymau dros y penderfyniad.

Dylai derbynydd yr hysbysiad sicrhau bod yr ymarferydd a nododd bryder nad arweiniodd at unrhyw gamau pellach yn deall y dylai barhau i gyfathrebu gyda'r plentyn i nodi a yw ei amgylchiadau'n newid.

Enghraifft

Mynegodd gweithiwr cyfiawnder ieuenctid bryderon ynghylch achos o gam-drin emosiynol mewn perthynas â pherson ifanc sy'n mynychu ei wasanaeth, gan ei fam. Ni allai'r gwiriadau cychwynnol ddod o hyd i dystiolaeth o hyn ac ni chymerwyd unrhyw gamau pellach. Fodd bynnag, dylai'r gweithiwr cyfiawnder ieuenctid gadw camdriniaeth emosiynol bosibl mewn cof wrth ymgysylltu â'r person ifanc a rhoi gwybod am unrhyw newid neu ddirywiad yn ei amgylchiadau.


	8

	Gweler hefyd:
Adran 3 
Rhan 1: Ymateb i adroddiad am blentyn sydd yn wynebu risg o gael ei niweidio, cam-drin a / neu ei esgeuluso > Ymgysylltu â'r plentyn a'r teulu yn ystod y gwiriadau a thrafodaethau cychwynnol
Awgrymiadau Ymarfer: Rheoli Ymateb Cyntaf Rhieni i Adroddiad
Awgrymiadau Ymarfer: Ymatebion Ymarferwyr i Wrthwynebiad ac Ymosodedd
Awgrymiadau Ymarfer: Saith Rheol Euraidd Rhannu Gwybodaeth
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	Awgrymiadau Ymarfer: Trafodaethau neu Gyfarfodydd ar Strategaeth a Goblygiadau ar Arfer sy'n Canolbwyntio ar y Plentyn
Awgrymiadau Ymarfer: Casglu Gwybodaeth yn Rhan o Ymholiadau a47
Awgrymiadau Ymarfer: Cyfrannu at Ymholiadau a47
Awgrymiadau Ymarfer: Saith Rheol Euraidd ar gyfer Rhannu Gwybodaeth

	Hyfforddwr i nodi:

Mae'n rhy hawdd i ymarferwyr prysur, sy’n gweithio i amserlenni tynn, ddechrau gweithredu a dechrau casglu gwybodaeth heb dreulio amser yn cynllunio'r ymholiadau Adran 47 yn fanwl. Gall yr ymateb hwn arwain at gasglu gwybodaeth mewn ffordd ddethol, nad yw'n canolbwyntio ar y plentyn.

Cynlluniwyd y Tabl cynllun aml-asiantaeth ar gyfer ymholiadau a47: pwy sy'n gwneud beth? i ddarparu trosolwg o'r tasgau a'r camau y dylid eu hystyried yn y drafodaeth / cyfarfod strategaeth cychwynnol.
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	Siart Llif 2 
Ymdrin ag achosion unigol
Cyfarfod Strategaeth

Awgrymiadau Ymarfer: Cwestiynau i'w hystyried fe yn Rhan o Ymholiadau a47 o dan Ddeddf Plant 1989
https://www.diogelu.cymru/chi/cp/c3p.p7.html
	Mae'r ymholiadau Adran 47 yn dechrau unwaith y bydd trafodaeth / cyfarfod strategaeth yn penderfynu bod y dystiolaeth yn dangos bod angen ymholiadau.

Pwrpas ymholiadau Adran 47 yw darganfod a yw plentyn yn dioddef neu'n debygol o ddioddef niwed arwyddocaol ac angen ymyrraeth i ddiogelu a hyrwyddo ei lesiant.
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	Mae’n rhaid gwneud penderfyniad i beidio cynnal cynhadledd amddiffyn plant o dan amgylchiadau o'r fath yn ofalus a rhaid iddo ganolbwyntio ar y a bod yn seiliedig ar dystiolaeth. 

Gellir gwneud penderfyniad i beidio â symud ymlaen i gynnal cynhadledd os, er enghraifft, yw’r amgylchiadau wedi newid, er enghraifft mae’r plentyn sy'n derbyn gofal gan berthynas:
 
Enghraifft

Mae plentyn chwech oed wedi bod yn byw gyda rhiant sengl â salwch meddwl ac sy’n profi pyliau seicotig oherwydd eu bod wedi rhoi'r gorau i gymryd eu meddyginiaeth. Yn ddiweddar, mae'r rhiant wedi bod yn clywed lleisiau yn dweud nad eu plentyn yw eu plentyn biolegol ac o ganlyniad mae wedi bod yn gwrthod y plentyn sy'n cael ei gam-drin yn emosiynol, mewn trallod ac yn cael ei ddychryn gan ei brofiad. 

Gwnaethpwyd yr adroddiad gan bennaeth ysgol y plentyn, ar ôl i'r rhiant wrthod casglu'r plentyn o'r ysgol, gan ddweud nad oedd y plentyn yn blentyn iddyn nhw. Mae'r neiniau a theidiau (Mamgu a Dadcu) yn byw gerllaw ac wedi cymryd cyfrifoldeb cynyddol am anghenion gofal a chefnogaeth y plentyn. 

Mae'r rhiant a'r neiniau a theidiau (Mamgu a Dadcu) yn trefnu gydag ymarferwyr y bydd y plentyn yn byw gyda'r neiniau a theidiau, a fydd yn goruchwylio unrhyw gyswllt gyda’r rhiant nes bydd cyflwr eu hiechyd wedi gwella. Mae'r rhiant bellach yn mynychu uned diwrnod iechyd meddwl.

Yn y sefyllfa hon mae'r rhiant ac aelodau o deulu ehangach y plentyn yn cytuno i asesiad gofal a chefnogaeth.
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	Camau nesaf

Dylai'r gynhadledd gael ei chynnull gan y gwasanaethau cymdeithasol o fewn 15 diwrnod gwaith o'r drafodaeth / cyfarfod strategaeth, neu'r drafodaeth / cyfarfod strategaeth ddiwethaf (os bydd mwy nag un wedi’i gynnal), a gychwynnodd yr ymholiadau Adran 47. 
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	Dolen i'r modiwl nesaf: Cynhadledd Amddiffyn Plant
	



image1.png
Gweithdrefnau Diogelu Cymru
Wales Safeqguarding Procedures





